



Σχολή Οικονομικών και Περιφερειακών Σπουδών
Τμήμα Βαλκανικών Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών
Culture–Borders–Gender/LAB

ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μεταξύ

Του Μορφωτικού Πολιτιστικού και Αθλητικού Συλλόγου Καλαμπακίου Δράμας,
του Δήμου Δοξάτου, του νομού Δράμας

και

Του Τμήματος Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών /Εργαστήριο
Μελέτης του Πολιτισμού, των Συνόρων και του Κοινωνικού Φύλου- Πανεπιστήμιο
Μακεδονίας, που εδρεύει στη Θεσσαλονίκη, (Εγνατία 156, 54006), ΦΕΚ Ίδρυσης
2415, τ. Β' 4/8/2016, όπως εκπροσωπείται νόμιμα για την υπογραφή της παρούσας
από την Διευθύντρια Φωτεινή Τσιμπιρίδου.

Πεδία συνεργασίας

Τα δύο μέρη, λαμβάνοντας υπόψη:

- την επιθυμία τους για διασύνδεση και συνεργασία σε κοινές δραστηριότητες,
- το κοινό ενδιαφέρον τους για την ανάπτυξη ερευνητικών δράσεων,
- την ανάγκη δημιουργίας συνεχούς διαύλου επικοινωνίας και ανταλλαγής τεχνογνωσίας με στόχο την ενίσχυση των σχέσεων και της πνευματικής και παραγωγικής συνεργασίας των δύο φορέων,

συμφωνούν ότι θα εργαστούν από κοινού για την επίτευξη των σκοπών τους.

Τα πεδία συνεργασίας περιλαμβάνουν την έρευνα στη συλλογή μαρτυριών, την εθνογραφική καταγραφή και την κοινή διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων και δράσεων, γύρω από την άυλη πολιτιστική κληρονομιά της ευρύτερης περιοχής του ν. Δράμας και συγκεκριμένα:

1. Την έρευνα βιβλιογραφίας και συλλογή μαρτυριών για την άυλη πολιτιστική κληρονομιά των τριών στοιχείων που αφορούν στα έθιμα (Θρακιώτικα-προσφυγικά κάλαντα, Κουρμπάνι Αγ. Αθανασίου 17-18 Γενάρη και Καλόγερος (Δευτέρα Τυρινής), έτσι όπως ο Μορφωτικός Πολιτιστικός Σύλλογος Καλαμπακίου της Δημοτικής Ενότητας Καλαμπακίου του Νομού Δράμας πρόσφατα αναγνώρισε.

Εργαστήριο Μελέτης του Πολιτισμού, των Συνόρων και του Φύλου
Τμήμα Βαλκανικών Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών
Τηλ: 2310 891.778 | <http://cbg-lab.uom.gr>
Εγνατία 156, 540 06 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

2. Την εθνογραφική συμμετοχική παρατήρηση της ερευνητικής ομάδας του Εργαστηρίου κατά την επιτέλεση αυτών των εθίμων, με την υποστήριξη του συλλόγου.
3. Τον κοινό σχεδιασμό και τη συνδιοργάνωση επιστημονικών, εκπαιδευτικών, πολιτιστικών και ποικίλων άλλων ανάλογων εκδηλώσεων (ημερίδων, συνεδρίου, εκπαιδευτικών σεμιναρίων, winter school) γύρω από τα στοιχεία/έθιμα της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς στην ευρύτερη περιοχή της Δράμας και του βορειοελλαδικού χώρου.
4. Τον συντονισμό ενεργειών για την κοινή προβολή ζητημάτων και αιτημάτων σχετικά με την άυλη πολιτιστική κληρονομιά σε εθνικά, περιφερειακά και κοινοτικά θεσμικά όργανα.
5. Την ανταλλαγή απόψεων, πληροφοριών και καλών πρακτικών για τις πολιτικές του πολιτισμού μεταξύ των δύο φορέων.
6. Τη συνεργασία στην ανάπτυξη προτάσεων και άντληση πόρων για ερευνητικά προγράμματα, εκπαιδευτικά σεμινάρια και προγράμματα Δια Βίου Μάθησης.

Μέθοδος συνεργασίας

Ως μέθοδος συνεργασίας συναποφασίζεται η δημιουργία διαύλων επικοινωνίας εκ μέρους του Εργαστηρίου Μελέτης του Πολιτισμού, των Συνόρων και του Κοινωνικού Φύλου αφενός, και του τοπικού φορέα (Μορφωτικός Πολιτιστικός Σύλλογος Καλαμπακίου) αφετέρου, με τοπικές κοινότητες της βόρειας Ελλάδας, σχετικά με τη μελέτη και την εργαλειοποίηση της παράδοσης στην περιοχή, στη μεθόριο, στα σύνορα και ευρύτερα στην επαρχιακή ζώνη εκτός Θεσσαλονίκης, μετά την εγκατάσταση των προσφύγων του 1922. Στόχος η περαιτέρω δικτύωση πολιτιστικών φορέων προκειμένου να γνωστοποιηθεί και να αξιοποιηθεί πολλαπλώς το απόθεμα άυλης και υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς του λαϊκού πολιτισμού των διαφορετικών πληθυσμιακών ομάδων του βορειοελλαδικού χώρου, μετά την τελική ανταλλαγή των πληθυσμών (1923), μέσα από εκπαιδευτικές εθνογραφικές αυτοψίες, εργασίες ΠΜΣ, διατριβές κ.ά. Παράλληλα, μέσα από ασκήσεις δημόσιας ανθρωπολογίας, από κοινού με τους τοπικούς φορείς πολιτισμού, το μνημόνιο συνεργασίας επιδιώκει εκδηλώσεις, δράσεις και παραγωγές (βλ. εκδόσεις, λευκώματα, βιντεοσκοπήσεις, κ.ά) εκτός των ακαδημαϊκών τειχών για περαιτέρω κριτική γνώση και δημόσια προβολή των τοπικών παραδόσεων πολιτιστικής κληρονομιάς.

Συντονισμός

Η συνεργασία θα συντονίζεται από επιτροπή αποτελούμενη από δύο αντιπροσώπους έκαστου των συμβαλλομένων, η μία από τους οποίους θα είναι η/ο Πρόεδρος του Συλλόγου (βλ Αθανασία Θεοδωρίδου), και η/ο Διευθύντρια του Εργαστηρίου Μελέτης του Πολιτισμού, των Συνόρων και του Κοινωνικού Φύλου του

Τμήματος ΒΣΑΣ (βλ. καθηγήτρια Φωτεινή Τσιμπιρίδου), του Πανεπιστημίου Μακεδονίας.

Το Συμφωνητικό Συνεργασίας έχει ισχύ για 5 χρόνια (και μπορεί να παραταθεί σιωπηρά) εφόσον δεν ενέχει ούτε συνεπάγεται καμία οικονομική, νομική ή υλική υποχρέωση για τα συμβαλλόμενα μέρη. Με τη υπογραφή του Συμφωνητικού, τα συμβαλλόμενα μέρη σηματοδοτούν την πρόθεσή τους για μελλοντικές συνεργασίες. Συγκεκριμένες δράσεις και πρωτοβουλίες θα συμφωνηθούν ανά περίπτωση, όπου και θα περιλαμβάνουν τις εκάστοτε συνεισφορές και υποχρεώσεις του κάθε συμβαλλόμενου μέρους.

Το συμφωνητικό συντάχθηκε και υπογράφηκε σε δύο αντίτυπα στο Καλαμπάκι 20.12.2023

Τα Συμβαλλόμενα Μέρη

Για το Εργαστήριο Μελέτης του Πολιτισμού,

των Συνόρων και του Κοινωνικού Φύλου

του Τμήματος ΒΣΑΣ

- Πανεπιστήμιο Μακεδονίας

Καθηγήτρια Φωτεινή Τσιμπιρίδου



Για τον Μ.Π.Σ. Καλαμπάκιου

Η Πρόεδρος Αθανασία Θεοδωρίδου

